
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 322
van CHRIS JANSSENS
datum: 11 juni 2021

aan BART SOMERS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
BESTUURSZAKEN, INBURGERING EN GELIJKE KANSEN

Lokale adviesraden  -  Rechtsgeldigheid adviezen bij afwijkende man-vrouwsamenstelling

Het Decreet Lokaal Bestuur (DLB) kent aan lokale besturen, i.c. de gemeenteraden, de 
bevoegdheid toe over te gaan tot de “organisatie van raden en overlegstructuren die als 
opdracht hebben op regelmatige en systematische wijze het gemeentebestuur te 
adviseren”. Deze bevoegdheid wordt duidelijk geregeld in artikel 304 van het DLB. Dit 
artikel stipuleert in §3, onder andere, het volgende: “Ten hoogste twee derde van de leden 
van de raden en de overlegstructuren, vermeld in het eerste lid, is van hetzelfde geslacht. 
Als dat niet het geval is, kan niet op rechtsgeldige wijze advies worden uitgebracht.”

Omdat het soms moeilijk is om tot deze verhouding man-vrouw te komen, nemen lokale 
besturen soms bijkomende beslissingen. Zo hebben verschillende lokale besturen in de 
statuten van hun overlegorganen en/of adviesraden een bijkomende bepaling opgenomen 
die stelt dat wanneer de verhouding man-vrouw niet gehaald wordt, het voldoende is aan 
te tonen dat hiervoor een inspanning is geleverd. Een dergelijke bepaling gaat duidelijk in 
tegen (de geest van) artikel 304, §3, DLB aangezien men in dergelijk geval geen 
rechtsgeldig advies kan uitbrengen.

1. Dienen statuten van adviesraden/overlegorganen die een dergelijke bepaling bevatten 
als niet-rechtsgeldig beschouwd te worden? Indien ja, welke gevolgen heeft dat voor 
de betrokken adviesraden/overlegorganen? Indien niet, waarom niet?

2. Heeft de minister weet van statuten van lokale adviesraden/overlegorganen die 
middels een klacht bij de toezichthoudende overheid werden aangevochten? Indien ja, 
om hoeveel klachten gaat het sedert aanvang van deze legislatuur? Graag een 
overzicht per jaar en per provincie.

3. Acht de minister het nodig extra stappen te ondernemen om mogelijke problemen om 
te komen tot de decretaal bepaalde verhouding man-vrouw aan te pakken? Indien ja, 
welke concrete maatregelen zal de minister nemen?
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1. Artikel 304, §3 van het decreet over het lokaal bestuur stelt duidelijk dat ten hoogste 
twee derde van de leden van de adviesraden en overlegstructuren die als opdracht 
hebben op regelmatige en systematische wijze het gemeentebestuur te adviseren, van 
hetzelfde geslacht mag zijn. Als dat niet het geval is, kan niet op rechtsgeldige wijze 
advies worden uitgebracht.

De statuten van dergelijke adviesraden en overlegstructuren moeten in 
overeenstemming zijn met de wettelijke bepalingen en de regels opgelegd in het decreet 
over het lokaal bestuur. Als statuten bepalingen bevatten die ingaan tegen de opgelegde 
gendervereisten, dan zijn deze statuten niet rechtsgeldig.

Dit heeft gevolgen voor de rechtsgeldigheid van de uitgebrachte adviezen, zoals al 
vastgelegd in het DLB.

2. Er is sinds het begin van de legislatuur slechts één klacht ingediend over een adviesraad 
in een gemeente in de provincie Vlaams-Brabant. Deze klacht is ongegrond verklaard 
en had geen betrekking op gendervereisten.

3. Behoudens de wettelijk verplichte adviesraden, behoort de organisatie van adviesraden 
en overlegstructuren tot de lokale autonomie van de gemeente. Het is dan ook aan de 
gemeente om eventuele maatregelen te nemen opdat voldaan wordt aan de decretaal 
voorgeschreven samenstelling ervan. Gelet op deze lokale autonomie alsook gelet op 
het gering aantal klachten acht ik het niet opportuun zelf verdere initiatieven hierin te 
nemen. Mogelijke acties die gemeenten zelf kunnen nemen zijn:

- Voer gerichte campagnes om bevolkingsgroepen te bereiken die minder 
vertegenwoordigd zijn in de adviesraden en overlegstructuren. Zo kan de gemeente 
ook specifiek campagne voeren om afhankelijk van de nood meer mannen of vrouwen 
te bereiken met de oproep tot kandidaatstelling. Men kan dus gericht en actief op 
zoek gaan naar nieuwe leden;

- Formuleer in een paar zinnen wat de taak is van de adviesraad en waarom het zinvol 
is om aan te sluiten;

- Zorg ervoor dat de vergaderingen aanspreken;
- Wees creatief;
- Investeer tijd en eventueel middelen in de opvang en het informeren van nieuwe 

leden;
- Vermijd drempels zoals bijvoorbeeld moeilijke vergaderuren of verre verplaatsingen;
- Indien mogelijk, werk met een korter, wisselend en/of thematisch engagement.


